



2021年8月16日 星期一

责编/张静 校对/谢红兰 版式/欧阳梅



从“石头榨油”到“油城”崛起

■ 茂名日报记者 邓义深 杨珮珮



市民在好心湖休闲散步。

计开采油页岩 1.02 亿吨，生产页岩油 292 万吨，相当于 1949 年全国原油产量的 24 倍，为国家甩掉“贫油国”帽子和经济建设贡献了力量。

让“黄金”永埋地下

2013 年迎来露天矿涅槃重生。这一年，茂名市决定放弃巨大采矿收益（据统计，截至 1992 年底停产时，累计矿山采掘量仅占总储量 2%，关停矿区所有污染企业，进行环境整治和生态修复，按照“引水、种树、建馆、修路”的矿区治理修复思路，建设生态公园，“让那些所谓的‘黄金’永远埋在地下！”把绿水青山还给人民。

矿坑湖中的水呈酸性，不能饮用，不能灌溉，没有进水和泄水设施。茂名通过

高州水库灌渠引水 1.6 亿立方米注入矿坑湖，并与小东江连通，形成一套活水系统，彻底改变了矿坑湖水质，改善了周边 8800 多亩农田灌溉条件，增加了一个 6.8 平方公里的美丽湖泊。如今，露天矿区完

成了约 8000 亩、40 余万株的复绿工程。

而今，周边的村民们正在加快打造特色小镇、生态农庄，谋划发展农业、旅游、餐饮业等，建设田园综合体。

续写“南方油城”辉煌

岁月峥嵘，山河为证。历久弥新的矿山文化和创业传统，成为茂名大发展的精神动力，激励着一代代建设者薪火相传，在茂名这片热土上演绎着精彩蝶变。

——2020 年茂名地区生产总值达 3279.31 亿元，是 2015 年 1.3 倍，是 1957 年 1266.1 倍。2020 年全市人均地区生产总值是 2015 年 1.2 倍，是 1957 年 533.1 倍。

——茂名已成为全国重要的石油化工基地和能源基地。目前，石油化工产业年度总产值已超过千亿元，石化炼油能力达 2000 万吨/年、乙烯生产能力 110 万吨/年。

——在露天矿生态公园的周边，建起了茂名市茂南区“好心湖畔”田园综合体，是广东省首个“国家农业综合开发融合发展试点示范项目”，推动乡村振兴。

——2017 年，露天矿生态公园被评为“国家矿山公园”，绿色发展让其成为城市的“颜值担当”，目前正瞄准下一个建设目标——“国家 5A 级风景区”。

短评：

绿色转型向未来

■ 邓义深

这是一段化腐朽为神奇的历史，无论是当初成千上万的建设者在荒芜的土地上开采油页岩炼油，还是后来者创造的工矿遗址生态修复的国家范例，既是茂名人民埋头苦干、众志成城的见证史，也是坚持绿色发展、创造美好未来的奋斗史。

这种情怀和初心，是心怀苍生的天下情怀，是不负人民的担当精神，是我将无我的奉献本色，为推动事业发展提供了根本保证，也保障了人民的根本利益和福祉。

进入新时代，我们要继承和发扬这些历久弥新的矿山文化和创业传统，把它变为精神动力，激励一代代建设者薪火相传，敢于面对各种艰难险阻和挑战，敢于大刀阔斧革除沉疴流弊，敢于刀口向内自我革命，不断创造彪炳史册的人间奇迹，续写我们新的辉煌篇章。



好心湖大堤犹如彩练飘舞。



·全国“两优一先”风采录·

“礼炮声响彻云霄，每一次击发都雄壮震撼……”

在巡逻路上一处界碑旁，北部战区陆军某边防旅政治工作部副主任何兴，给执勤官兵讲述参加庆祝中国共产党成立 100 周年大会的感受，随着讲述的深入，官兵们黝黑面庞上的表情不时变换。

这是何兴十余年如一日扎根边防一线，积极学习、传播、践行党的创新理论的一个缩影。

忠诚信仰的“播火者”

“一声令下，346 支国家医疗队、4 万多名医务人员毅然奔赴抗疫一线；一声令下，火神山医院、雷神山医院十余日拔地而起……”

台上，何兴掰着指头讲起中国精神、中国力量；台下，这堂课犹如石子投湖，在官兵中引发热烈讨论。战士王宏说：“每次听课都有新收获。”

何兴常说：“要想官兵认可思想教育课，

边关党旗红 逐梦当先锋

——记北部战区陆军某边防旅政治工作部副主任巴兴

不仅要上课，更要在课下做。”一次，巴兴随基层官兵一起巡逻，途中发现有人违规采砂。地方老板掏钱请巴兴“行个方便”，被巴兴当场拒绝、依规处理。回营路上，有战士对巴兴说：“你上的课我信了！”

心中有火，才能照亮官兵的心。巴兴用“油门踩到底”的劲头，潜心学习党的创新理论，总结出“精细读原文、扎实悟要点、人人上讲台”等理论学习“八步法”，把学理论拉近到官兵身边。

坚强堡垒的“领头雁”

在十余年的边防一线工作中，在党支部书记、基层党委书记岗位上，巴兴始终聚力抓班子、带队伍、强堡垒。

任基层党委书记时，巴兴在一次民主生活会上带头查摆党委自身建设问题。他严肃地说：“每名党委委员都要认真反思，自抓自建的意识强不强、能力够不够。”在巴兴的带领下，大家纷纷在会上讲真话、道实情，开展

批评与自我批评。

“党组织的作风就是单位风气的‘晴雨表’，党员干部什么样官兵就什么样。”巴兴说。

一名作风形象不佳的预备党员面临转正，被延长预备期；一名入党积极分子群众反映一般，被暂缓吸纳。这两件事在官兵中引起震动，为此巴兴专门组织了一场讨论。在思想交锋中，官兵们深化了认识：党员不光是叫出来的，更是做出来的。

带兵时，巴兴对党员的要求更严格。“遇到急难险重任务，党员要身先士卒，更要叫响‘跟我上’。”巴兴说。

一次，营区附近的村民家里突发火灾，万般危急时，巴兴迅速集合官兵。“所有党员，向前一步！”巴兴话音刚落，在场所有官兵都向前踢出了一步。巴兴带头第一个冲入火场，党员们纷纷冲在前。仅仅用了 3 分钟，官兵们就挽救了群众 10 余万元的财产。

边防部队执勤任务重，巴兴就带领党员骨干到最偏僻、最艰苦、最易发边情的点位守

勤。每逢险重任务，他都冲在最前。

戍边卫国的“铁门栓”

巴兴认为，把戍边卫国的使命刻在官兵心间，是党代表义不容辞的责任。

“停下！停下！”一次，巴兴叫停了一支巡逻中的执勤分队。“对于边防军人来说，执勤就是战斗。”巴兴跑到队伍前告诫战士们，走队列巡逻不仅缺乏敌情观念，而且没有战斗分工，一旦遭到突然袭击，后果不堪设想！

“一直以来也没出过什么事。”一名战士不以为意，小声嘀咕道。巴兴并没有直接批评这名战士，而是讲起了一战时期一只波斯猫暴露军法指挥所的战例。听完巴兴的讲述，执勤官兵羞愧不已，立即调整队形，按照战斗编组继续巡逻。

面对军事训练、战备执勤中的虚把式、花架子，巴兴查纠从不讲情面。正是凭着这股劲头，巴兴所在单位战斗力迅速提升，有力维护了边境稳定。（新华社济南 8 月 14 日电）



·全国“两优一先”风采录·

农凤娟：

“最美”微笑成为高速公路风景线

很多人知道她，是因为她的微笑。

在三尺岗亭，她十多年如一日，用真诚微笑为广大司乘人员提供一流通行服务；在祖国南疆，她带头创新创优，推动高速收费站业务和党务工作不断取得新突破……她，就是全国优秀党务工作者、广西交通投资集团南宁高速公路运营有限公司南宁东收费站党支部书记、副站长农凤娟。

忠诚履职 用真诚微笑感动众人

【让每个司机都感受到回家般的温暖】

2007 年，走出校门的农凤娟选择进入高速公路行业工作，成为南宁石埠收费站的一名收费员。彼时，石埠收费站车流量较大，在远离市区的三尺岗亭，这位年轻的壮族姑娘日夜坚守，用心做好每一次微笑服务。

“工作中有时会遇到一些突发情况，需要我们细心去化解矛盾。”农凤娟回忆，一天凌晨，一辆客车涉嫌逃费，她请司机耐心等候交警来验证车辆信息，可司机很暴躁，不停辱骂，有的司乘人员甚至多次向她泼矿泉水。在处理这件事情过程中，农凤娟一直微笑面对。

“当时心里很委屈，但是我还是保持微笑，耐心解释收费标准。后来，这个司机冷静下来，足额缴纳了通行费，并表达了歉意。”类似的突发情况并非个例，在农凤娟眼中，微笑是化解矛盾的“利器”，能够增进司乘人员对收费站工作的理解。

在收费工作一线，农凤娟十多年来不断磨炼自己，累计服务 210 余万辆车辆通行，先后为司机排忧解难 1 万余次。“虽然和司机们的交流时间很短，但希望能用我们的微笑服务，让每个司机都感受到回家般的温暖。”农凤娟说。

近年来，“不停车电子收费系统”(ETC)广泛铺开，刷卡通行逐渐代替了原来的人工窗口服务，高速公路服务场景发生了诸多变化。为了做好服务，农凤娟带领团队，将微笑服务向高速公路服务区、路上安全保畅、客服、科学养护等方面延伸。

“岗亭虽小，意义重大，岗位虽微，任重道远。收费站是文明的窗口，我和同事们坚持用微笑，为南来北往的司乘朋友做好服务，传递温暖和正能量，每次听到司机们对我们工作的点赞，就感觉特别暖心。”农凤娟说。

创优争先 打造“凤娟标杆”

【“她是一个人，也是一群人”】

进入收费站工作后，农凤娟一直利用各种时间“充电”，想方设法提高各方面知识和技能。工作以来，她还在广西民族大学、广西大学进修了行政管理、汉语言文学等专业课程。“时代在进步，我们需要不断更新自己的知识储备，提升服务水平。”农凤娟说。

“农凤娟对工作很上心，除了收费员，还在稽查员、站务员等岗位上工作过，她勤于学习，乐于钻研。”在南宁高速公路运营有限公司青秀分公司管理人员莫常军的印象中，农凤娟有记笔记的习惯，记录本换了一批又一批。

2015 年，农凤娟所在的单位成立了以她名字命名的“凤娟标杆”团队，农凤娟担任首席代表。在农凤娟带领下，“凤娟标杆”团队先后研发出了“123 舒心通行法”等创新项目 36 个，有效提升了高速公路服务质量。

莫常军介绍，南宁东收费站车流密集，节假日有时会遇到车辆“排长龙”现象。为了保障通行，农凤娟带队创新推出“ETC 现场服务站”，使 ETC 特情处理时间由原来的每车次 1 分钟降低为 6 秒，极大提高了工作效率。

“农凤娟作为先进标杆，她是一个人，也是一群人。”南宁东收费站站长杨梅说，目前“凤娟标杆”团队已由成立之初的 39 人增加到 93 人，覆盖高速公路“微笑、保畅、稽查、养护、科技”等多个领域。

据介绍，近年来，“凤娟标杆”团队接待了全国各地来参观学习的团体上百批次，团队还走出广西，为多家单位开展微笑服务等专业培训，努力将一流的通行服务推向全国。

不忘初心 激发基层党组织活力

【“把青春奋斗融入党和人民的事业”】

“参加工作后，我在许多党员身上看到了他们的奉献和担当，自己也积极向党组织靠拢，递交了入党申请书。”2010 年 12 月，农凤娟光荣地加入中国共产党。2018 年 6 月，农凤娟当选南宁东收费站党支部书记。

高速公路收费岗位以年轻人居多，农凤娟在管理中不断创新，依托凤娟标杆亭、文化长廊、南宁东收费站管理区等党建教育阵地，聚焦青年员工，广泛开展各项培训和文明实践活动。同时，“通过开创‘标杆引领+行动学习’模式，农凤娟等党员带头冲在急难险重任务第一线，激发了大家的干事创业激情。”杨梅说，党支部成立至今，南宁东收费站已涌现 100 余位收费无差错岗位能手，多名员工荣获“广西优秀共青团员”等称号。

去年，面对突如其来的新冠肺炎疫情，农凤娟组建“党员战‘疫’突击队”，制定收费站防疫应急预案和工作流程，带领一线员工加入了“逆行者”队伍，在疫情防控一线开展防疫宣传，保障 300 多辆应急车辆和 450 辆防疫物资车辆快速通行。

“奋斗的青春最美丽，作为一名党员，未来我要继续把青春奋斗融入党和人民的事业，努力把平凡的事做得不平凡，在平凡岗位上发光发热，实现价值。”农凤娟说。

（新华社南宁 8 月 12 日电）